

马寺钟声

# 触动我们的不是天真,是无邪

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】发现地上有大量现金,5个10岁左右小学生的举动不一般:1人通知家长,4人手拉手保护现场。对此家长们先是不敢相信,几经孩子们“汇报”情况才赶到现场,并打电话报警。(见本报昨日A09版报道)

这些可爱的小朋友的举动,让人想起前些日子发生在上海的一件事情:从安徽到沪打工的秦某在去银行存钱途中,放在兜里的1万多元现金不慎掉落,被风吹散,慌忙捡钱的他没有料到,周围许多行人和司机非但没有帮他捡钱,反而上前哄抢,秦某一度半跪于街头,请求大家还钱。事发地的监控视频显示,捡了钱就跑的人中,甚至有从豪车上蹿下的车主。

小朋友们的想法很简单:不是自己的钱不能动,应该妥善守护;家长的想法则“复杂”一些,甚至认为孩子们很“天真”:地上这么多钱咋可能没人捡走?这是不是骗子设的局?

想法“复杂”,不奇怪。是啊,“老人摔破头围观群众无人扶,家属表示理解”“孩子路见倒地者上前帮助,被家长嘲讽训斥”……媒体上不断有这样的报道,加上“好人不能当”的“生活经验”,常让人感觉心如坚石才算“成熟”,跳脱规则才是“能耐”。

而当这样考虑问题成为多数人的选择时,路上捡钱还不还?老人倒地扶不扶?这些本不是问题的问题,就开始被社会广泛讨论起来。

当然,有理由抱怨,迅速崛起的商业文明影响了传统道德观;法制建设不足、社会自治空间不足影响新的道德体系的确立。可是,一旦人们精神中的戾气越来越多,行为中的“邪劲儿”越来越

大,把守规矩、当老实人看作不正常甚至蠢笨时,我们将造就一个什么样的生活环境?不难想见,在这种环境下,守规矩人的合法权益会不断受到挤压,甚至逐渐被社会边缘化。

这真让人感到害怕。

如果说法律保障的是合乎人类道德观念的秩序,社会道德则调节了群体之间、社会与个人之间的互动模式。丧失了道德感,大家都不守规矩,人与人之间的交往,必然表现为赤裸裸的物质利益或权力行为,社会也将再入丛林状态。谁都不愿看到这样的事情发生。

重塑道德,很大程度上有赖自下而上的自律社会的形成。在这个过程中,我们每个人都应该尽一份力。

洛浦听风

## 官员减刑需要绝对公开

□魏春兴

【新闻背景】山西前省委副书记侯伍杰提前出狱,但其是否符合减刑假释条件引发质疑。有资料显示,全国判刑的省部级官员共计100多人,除了个别判处死刑者外,大多获得了减刑、假释和保外就医。(2月21日《中国青年报》)

服刑官员也是人,就跟普通罪犯一样,只要确有悔改表现,符合法定条件,并非不能减刑、假释,这也是法律赋予的平等权利。

但必须强调,就算丢了乌纱、锒铛入狱,服刑官员也是公众人物,他们的动向也会引起关注。因此,即使他们符合法定条件,在执行假释、减刑或保外就医前,司法机关也应向社会公开。

侯伍杰绝非个例。广东江门原副市长林崇中因受贿罪被判刑10年,却一天牢没坐,还在审理期间就用不到10万元,办好了“保外就医”,而获刑5年的潮州市原市政府副秘书长刘益民,同样特殊“保外”。

贪官减刑、假释多,不仅令人叹息他们神通广大,更折射出官员服刑的“折扣化”。这种表象下蕴含的奇怪因素,严重损害司法的公信力。

2012年7月1日,最高人民法院关于办理减刑、假释案件具体应用法律若干问题的解释施行,对“悔改表现”“立功表现”“减刑幅度”等都有具体阐释。若服刑官员真符合条件,何不一一对照条款,并严格向社会公开,以此消弭公众的不信任?

本期统筹:陈曦  
联系电话:13526946841

天福丽华 平安万家

洛阳三件事  
赏牡丹 品水席  
戴天福丽华翡翠

天福丽华珠宝城:世纪华阳c区115号(万达广场对面) 平安热线:0379-64155555  
翡翠加工厂地址:丽春西路中泰世纪花城东500米 平安热线:0379-64383115

全视线 VISION LINE 中原核心店 缔造眼镜全新时代

NEW VISION 新视野眼镜 河南省著名商标

纱厂南路与凯旋路交叉口(六一三对面) 0379-65580866

首次实现全球眼镜品牌的高度聚集! 感受欧美前沿一站式配镜服务

每一次的自我突破,每一次的华丽之作,是为了提供更加细致的服务。一丝不苟的精神,都融入每一副小小的眼镜,因为我们始终秉承专业的态度。

时尚一族 大众流行品牌眼镜  
名镜一品 世界一线品牌眼镜  
靓眼明眸 隐形眼镜及护理产品  
阳光家族 品牌太阳镜  
春华秋实 品牌水晶镜 花镜、儿童镜  
运动极限 户外运动眼镜 功能性护目镜  
型镜达人 国内知名中档品牌眼镜

MONTBLANC, Salvatore Ferragamo, PRADA eyewear, LONGINES, VERSACE EYEWEAR, GUCCI